

наказание в виде пожизненного заключения, видится целесообразным более предметно изучать и анализировать криминологические свойства личности осужденных указанной категории в целом, оценивать качественные характеристики каждого осужденного, проводить поэтапный контроль за степенью исправления осужденных, своевременно вносить корректировки в соответствующий план воспитательной работы относительно того или иного осужденного.

Таким образом, реализация указанных мероприятий будет способствовать повышению эффективности реализации мер воспитательного воздействия в отношении лиц, отбывающих наказание в виде пожизненного заключения.

УДК 343.244.24

*А.А. Карпов*

#### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Особенности исполнения наказаний в виде исправительных работ соответствуют политике Российского государства. Практика применения наказания в виде исправительных работ насчитывает не одно десятилетие, и в течение истории их название изменялось на принудительные, исправительно-трудовые, обязательные общественные. В порядке исполнения добавлялись или устранялись некоторые правоограничения, но наказание сохраняло общие черты, а именно: осужденный проживает дома, сохраняет основное место работы, из его заработной платы удерживается часть, установленная судом. В действующем современном Уголовном кодексе РФ исправительные работы входят в санкции статей почти всех разделов, кроме преступлений против военной службы. Составным элементом исправительных работ является труд как исправительный инструмент. По этой причине по показателям трудовой деятельности исчисляются сроки отбывания исправительных работ.

Однако до сих пор остается спорной эффективность исправительных работ при назначении их безработным гражданам. Во-первых, для безработных исправительные работы являются более тяжким видом наказания, чем для лиц, имеющих основное место работы. Во-вторых, многие безработные уже утратили навыки работы и не могут рассчитывать на профессию высокой квалификации. В-третьих, осужденные к исправительным работам должны претерпевать правоограничения и

выполнять обязанность в виде выполнения любой другой работы при отсутствии вакансий по специальности, что влечет снижение исправительного воздействия наказания.

У органов местного самоуправления и уголовно-исполнительных инспекций, которые осуществляют контроль за исполнением настоящего наказания, нет властных рычагов воздействия на работодателей для противодействия их нежеланию предоставлять осужденным рабочее место. Такая ситуация говорит о том, что действенным может стать предоставление определенных социальных или налоговых льгот. В Республике Азербайджан, например, практикуется предоставление возможности осужденному самостоятельно, при посредничестве уголовно-исполнительной инспекции или с помощью государственных органов занятости населения в течение трех месяцев трудоустроиться. Если за этот срок осужденный не смог найти работу, органы местного самоуправления самостоятельно подыскивают ему работу. Такая практика могла бы стать полезной и для других государств.

Отдельные исследователи говорят об исправительных работах, что они обладают репрессивностью для осужденного не только в том, что из его заработной платы будут производиться удержания в доход государства, но и в том, что осужденный должен обязательно проделать большую работу по поиску рабочего места. Для инспектора уголовно-исполнительной инспекции это тоже является напряженным трудом, так как обеспечение законности заключается не только в том, чтобы вести учет, но и предоставить возможность осужденному для отбывания наказания. При этом большинством ведомственных приказов был упрощен бюрократический инструментарий тем, что стало возможно обмениваться необходимой информацией в электронном виде.

Показательно, что сотрудники уголовно-исполнительной инспекции Федеральной службы исполнения наказаний России, выявляя случаи уклонения от исправительных работ, совершения осужденными повторных преступлений или административных правонарушений, случаи нарушения правил учета, сразу направляют ходатайство в суд о замене наказания более строгим видом. В свою очередь, органы судебной системы в большей части считают, что осужденным можно дать еще один шанс для исправления, оставив без изменения наказание. Также вызывают сложности в удовлетворении ходатайств, когда осужденный находится в розыске за уклонение от исправительных работ, так как суды не могут в отсутствие осужденного принять решение об ужесточении наказания.

Кроме того, проблемы возникают при назначении наказания в виде исправительных работ иностранным гражданам, так как для привлече-

ния их к труду, пусть даже принудительному и по решению суда, необходимо наличие соответствующего разрешения на трудовую деятельность на территории Российской Федерации. Если такое разрешение существует, то суд может назначить исправительные работы иностранному гражданину. При этом работать он может по той профессии и в том субъекте Российской Федерации, в котором было выдано разрешение на работу.

Таким образом, основными особенностями наказания в виде исправительных работ являются: исполнение своих обязанностей осужденным на основном месте работы при удержании определенного судом отчисления из его заработной платы в доход государства, ограниченность в праве на увольнение по собственному желанию и обязательное соблюдение требований сотрудников уголовно-исполнительной системы России.

УДК 343.8

*Ю.С. Карчевская*

#### **ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Сегодня лишение свободы является наиболее суровым видом наказания для несовершеннолетних за совершение преступлений.

Несмотря на то что лишение свободы в отношении несовершеннолетних применяется довольно часто, обоснованность этого вида наказания представляется весьма спорной. В юридической литературе отмечается, что субкультура воспитательных колоний способствует не исправлению несовершеннолетних, а приобщению их к криминальному миру. Высокий уровень рецидива после освобождения свидетельствует о низкой эффективности этого вида наказания.

Характерный признак лишения свободы – изоляция несовершеннолетнего осужденного от общества и его жизненного окружения в условиях определенного режима содержания, который и выражает карательную сторону лишения свободы.

Согласно действующему законодательству Республики Беларусь несовершеннолетнему может быть назначено наказание в виде лишения свободы сроком до 12 лет. Если несовершеннолетний впервые совершил преступление, не представляющее большой общественной опасности, то наказание в виде лишения свободы ему не назначается. В случаях, когда ко дню постановления приговора лицо не достигло 18 лет, отбывание наказания в виде лишения свободы назначается в воспитательной колонии.

По сравнению с исправительными в воспитательных колониях применяется более широкий спектр форм и методов психолого-педагогического и воспитательного воздействия на несовершеннолетних осужденных. Для них создаются условия содержания с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, психического состояния, а также обеспечивается изоляция несовершеннолетних осужденных от взрослых преступников.

В настоящее время в Республике Беларусь функционирует одна воспитательная колония в Бобруйске, где отбывают наказание в виде лишения свободы около 270 осужденных. За 2017 г. показатель снизился только на 3 %. Большинство осужденных – лица, отбывающие наказание за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, – 42 % (снизился на 15 % в сравнении с показателями 2016 г.). Следующую по численности категорию составляют осужденные за преступления против собственности (кража, грабеж, разбой) – 29,4 % (показатель увеличился на 5,2 %) и за хулиганство – 9,3 % общей численности осужденных (показатель также увеличился почти вдвое в сравнении с предыдущим годом). В основном несовершеннолетним, отбывающим наказание, назначен срок лишения свободы от 1 до 3 лет (38 %) и от 5 до 10 лет (38,7 %). В возрасте до 18 лет отбывают наказание 34 % осужденных и от 18 лет и старше – 66 %.

Основными задачами воспитательной колонии являются: обеспечение отбывания наказания в виде лишения свободы, исправление и воспитание осужденных, предупреждение совершения ими новых преступлений.

Так, осужденные имеют право на получение посылок, передач, бандеролей, мелких пакетов; расходование денежных средств, которые имеются на их лицевых счетах; приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости; право на краткосрочные и длительные свидания (последние предоставляются согласно законодательству с 2017 г.).

В воспитательной колонии по сравнению с исправительными улучшены жилищно-бытовые условия, повышены нормы питания, больше возможностей для связи с семьей. Наряду с общими мерами поощрения (благодарность, дополнительные посылки, передачи и свидания) применяются и иные. За хорошее поведение, добросовестное отношение к труду и учебе, активное участие в работе самодеятельных коллективов к осужденным дополнительно могут применяться поощрительные меры: предоставление права посещения музеев, исторических памятников, культурно-зрелищных и спортивных мероприятий за пределами воспитательной колонии в сопровождении работников колонии.